

## El momento político PERFILES

A medida que transcurren los días, en vez de aclararse se enturbia más la cuestión política. El que por deber había de procurar con su consejo e imparcialidad limar asperezas, parece empeñado en acrecentar la disparidad entre las ramas republicanas. El que al frente del Gobierno, por un accidente de la política, debiera mirar alto en sus decisiones y hacer lo posible porque la confusión no se acrecienta, lanza sus iras contra los que antes le facilitaron la encumbración y labora con sus actos a minar el partido que le sirvió de escalera para subir, no reparando para ello en utilizar el cebo de los cargos hacia el que tanto cariño muestran hombres que se tenían por serios y ecuanímenes.

Mal camino para llegar a lo que se pregona de hacer renacer la paz en los espíritus, camino torcido cuyas consecuencias no sufrirán ellos, sino la patria y la República.

Creíamos nosotros que, elevándose sobre las discordias de los partidos y el odio de sus caudillos, al constituirse el actual gobierno se haría desde el poder esa obra de concordia necesaria para que se gobernara bien y con altura de miras, en lugar de aprovecharse del mando para disparar a diestro y siniestro y con más ira contra los republicanos históricos, alma del actual régimen.

Es cierto que la casi totalidad del Gabinete proceden del campo monárquico. No tendría esto nada que ver si olvidándose de lo que fueron no establecieran distinciones y si las establecieran fueran en pro de los que en los períodos anteriores al cambio del régimen expusie-

ron su libertad contra la nefasta monarquía a la que ellos servían. Que no ha sido así lo prueba la distribución de cargos, en su mayoría a elementos que en su vida política han figurado en todos los partidos y en todas las tendencias, como servirán mañana al señor que más les ofrezca.

Censuran y comienzan a molestar a los radicales por si los organismos del partido han declarado que éste no está representado en el Gobierno por ninguno de los que lo integran y los persiguen, aunque algo embozadamente considerándose ofendidos y olvidando que así como se consultó a los agrarios, melquiadistas y ligueros, pidiéndoles nombres para ministros y otros cargos nada se le dijo al señor Lerroux, sin duda porque ello era uno de los convenios de la camarilla encargada de llevar a efecto el plan preconcebido. Siendo esto verdad no hay porqué tomar venganza contra acuerdos que los radicales auténticos como consecuencia de una atención sin precedentes.

Mal camino, hemos dicho, el emprendido, camino seguido como caballo desbocado. ¡Que no sufra la República las consecuencias de tal desenfreno! De lo que ocurra producto de ese desenfreno no podrá hacerse recaer sobre el partido radical los males que al régimen puedan sobrevenirle. Es posible que lo actual sea una segunda edición del bienio y que en vez de mermar fuerzas a las derechas y a los enemigos de las instituciones, se les facilite un mayor triunfo que el de las pasadas elecciones.

## Frente a la revolución

La bandera está en alto frente al momento más agudo y difícil que la Historia contemporánea de España ha conocido. Y con un lema que es clarín de combate y nexo suficiente para fundir en un compacto bloque a quienes aun llevan en su sangre española ansias de España y la aspiración leal de salvarla en esta hora decisiva: «Contra la revolución y sus cómplices!»

Porque la revolución sigue en pie. Raíces demasiado profundas ha echado para que haya podido quedar desplazada en unos cuantos meses en que recibió amparo en todas partes y al través de todas las conductas. No ha sido desplazada porque los obstáculos fueron insuperables. Y ahora es la hora de sumar los esfuerzos, de aunar las voluntades dispersas para que España se salve y la revolución sea destruida.

No queremos referirnos a hechos actuales ni a circunstancias que actualmente se vienen produciendo. Ni el pasado nos interesa en lo que no sea formación de criterio para la adop-

ción de actitudes futuras, ni el presente nos desconcierta, porque estamos hechos a conocer de toda suerte de debilidades ajenas. Nuestra fe optimista atalaya más bien al porvenir. Sin que por un momento coarcten nuestro afán combativo interinidades que a cada hora se hacen más profundas ni remordimientos que comienzan a dibujarse claramente. Porque lo que aparentaba ser solución, ni lo es ni puede serlo. Pudo la sorpresa dar apariencias de realidad firme a lo que no tiene otros cimientos que la inconsciencia desechada o el desconocimiento intolerable de las ansias vivas de un país que anhela ser gobernado eficazmente sin nuevas interinidades demolidoras. La sorpresa del primer instante se va desvaneciendo poco a poco. Y la solución que se ha dado al profundo problema político, problema que, por hondo, no podría ser en modo alguno superado con la sustitución anormal de un Gobierno, puede no serlo y abrir un nuevo paréntesis a este período tan plagado de incógnitas. Pero eso

repetimos que no nos interesa. La posibilidad no cuenta para nada cuando existen realidades vivas a las que atender y riesgos peligrosos que salvar desde hoy mismo. Y son esos riesgos y esas realidades, precisamente, los que deben por fuerza inflamar nuestra conciencia honrada de ciudadanos españoles para trazarnos, seguros del éxito, la línea recta de una conducta indeclinable.

## El bergantín de la ilusión

Es blanco, de líneas audaces, veloz más que el viento y las malas noticias, más que la realidad.

Las amarras que lo sujetan a puerto seguro, el puerto de la vida, son brazos de mujer y hombre trenzados por amorosos abrazos que se asen a la borda como a una última esperanza.

Los palos de oro y ceniza brillan como los ojos de una mujer que ama. Las cuerdas son piedras preciosas engarzadas con besos y suspiros. La cuadrada vela es un pensamiento engendrado en noche de agitados ensueños.

El bergantín se dispone a zarpar. No se oyen las voces de mando del capitán. A bordo todo es silencio. El ruido infernal, de locura, queda en el puerto, junto a los hombres, cerca a las malas pasiones y los odios al prójimo, bajo las convenciones de la vida, casi más importantes que la vida misma.

Ni un solo pasajero agita su mano en triste despedida; ni uno solo deja de ofrecer la espalda al puerto, que poco a poco va quedando en el silencio de lo olvidado en la lejanía de lo que no se quiere recordar.

El ruido del mar apenas perceptible, es música adormecedora, evocación de momentos felices. La brisa suave de sutil ligereza, es como la caricia de un rostro aterciopelado, el beso de una madre.

Diríase que en este bergantín repleto de seres de todas las edades y todas las condiciones, reina la muerte con su absurdo e inquietante poder. Sin embargo nunca la vida estuvo tan plenamente en ellos como en estos momentos en que sus imaginaciones dicen lo que sus bocas selladas por la emoción del momento no deben decir; y navegan por el mar del imposible con los ojos cerrados, pero con el alma avizorando hacia el horizonte ideal en que ni una sola nube de tristeza empaña su diaphanidad, ni un solo pensamiento amargo turba la placidez adorada de su torre de marfil.

El pasaje que salió de puerto se ha duplicado. Junto a cada pasajero hay otro que tal vez sea el mismo, pero con las cualidades que el otro con su imaginación—magnífico poder creador—ha sabido injertar.

Así vemos las más disparas realizaciones. Junto al mendi-

go hambriento, el opulento mercader; junto a la doncella infecunda la mujer santificada por la maternidad; cerca a un magnate que muy bien pudiera tener un trono, un humilde menestral que se confunde en la vulgaridad de la masa.

Príncipes de la sangre y del oro; amor, descos, conveniencias, ilusiones irrealizables; todo mezclado en heterogéneo acervo.

De lo alto de un palo, desciendo el vigía. Anuncia el próximo alto en la ruta trazada. El puerto de la Realidad está a la vista. Allí han de abandonar el bergantín todos los pasajeros, cediendo su sitio a otros, que también quieren surcar en tan preciado barco el mar de la dicha.

El vigía, un viejo de tez morena, arrugas en la frente, que nacieron al mismo tiempo que algunas preocupaciones, ojos azules, de claridad pareja a la que en su mente tiene la comprensión y el conocimiento de las flaquezas humanas, va despertando de su dulce sueño a los durmientes, y arrojando al mar a los seres fantasmales creados para vivir unos momentos, los que dura una ilusión.

Con crueldad inconcebible, va empujando hacia tierra a los que se resisten a abandonar sus sueños. Poco a poco va desalojando el bergantín. Las amarras que ahora lo sujetan a tierra son los brazos trenzados por el abrazo cordial que nace con la misma desgracia de los que antes fueron felices pasajeros y no quieren ahora volver a la realidad.

De nuevo se ha llenado el bergantín. El viejo vigía sube a lo más alto de un palo. Las amarras humanas caen al agua impotentes para resistir el tirón tremendo de los que se van.

El vigía de barba plateada, deletrea como en rezo íntimo: En el bajel de la Ilusión na-

[vegas por el mar proceloso de la Dicha bajel alado, de ilusiones mil que hace alegre, radiante, tu torre de marfil.

MIGUEL AGUADO NAVARRO

## Sindicato de Riegos de Castellón

Se convoca a la Comunidad de Regantes de este término, para celebrar Junta general, el próximo domingo en la Casa Social, Gobernador, 80, a las once de la mañana, para tratar y discutir el Presupuesto para el año 1935, y la aprobación en su caso del mismo.

Lo que se hace público, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 5 del Reglamento del Sindicato.

El presidente,  
FRANCISCO LLOPIS ALBIOL

## TABLERO

«E PUR SI MUOVE»

Arrecian en su campaña contra el Partido Radical y su ilustre jefe, periódicos que ostentan en su cabecera el título de republicanos.

No nos explicamos esta persistencia en el ataque, este furor verdaderamente africano con que se combate a un Partido, considerado por esos periódicos, completamente deshecho, totalmente destruido.

En todos los tonos y desde distintos lugares, se ha dicho, por las purricias diestras en el manejo de las más inmortales armas, que el Partido Radical, desgajado, desmoronado, convertido en ruinas, sin un solo aliento vital, ya no ocupaba lugar en el área del republicanismo nacional; que, decretada su defunción por unos enterradores de oficio, únicamente esperaba las manos piadosas que inhumaran sus despojos.

Sin embargo, contra el Partido Radical siguen acumulando insidias y calumnias e infamias.

¿A qué semejante tarea, si, según los que dan por muerta a la organización política sin la cual acaso no conservárase de la República sino el recuerdo, no hay necesidad de combatir lo que no existe?

Para los que no cejan en su encono y obstinanse en perseguir y acosar al Partido Radical, no tenemos más que recordar la exclamación de Galileo, ratificando sus convicciones: «E pur si muove».

## LA LECCION QUE NO APRENDEN

Mejor que zaherir y difamar, que vociferar y patear, harían nuestros implacables enemigos, reflexionando, si aun para la reflexión se consideran aptos.

¿Pero qué entienden ellos de ciertas actitudes y de determinadas conductas?

La figura por esos enanos tan combatida acaba de dar al republicanismo solvente una lección. La de no permitir acto alguno de rebeldía dentro de la comunión radical, contra el jefe del Estado.

Y esta es la lección que debieran aprender cuantos, irrespetuosos, irreverentes, llevaron su grosería política hasta el extremo de coaccionar al más alto Poder, al secuestro de cuya voluntad fueron por los más tortuosos caminos.

## EL DECRETO DISOLUTORIO

Lo están pidiendo, a voces, izquierdas y derechas. Pero el ex vizconde de Bryas no lo lleva a la «Gaceta».

¿Espera a que, pasado el «temporal de nubes galopantes, se despeje el horizonte» y el manto de cordialidad y bienandanza verifique el milagro de serenar los espíritus?

Pues hay para días. Porque cada hora que pasa se acentúa el encono, se aviva el rencor, y alcanza mayor sonoridad el odio entre los que ansían lanzarse con denuedo a la pelea.

Quien más, quien menos, de-

sea salir por una vez de dudas. Y los malos tragos hay que pasarlos pronto.

DON «INDA»

Dos meses largos ha permanecido en Madrid (¿de riguroso incógnito?) el ex ministro socialista señor Prieto.

¡Una travesura más de quien desde París reclamó, a raíz de la octubre, para sí y para el partido socialista, la responsabilidad de cuanto llevaron a cabo las hordas en Asturias!

No cabe dudar de la actitud airosa de este tribuno de la plebe que tantos disfraces ha utilizado para burlar la acción de la Justicia.

Don Indalecio es así: valeroso hasta el heroísmo.

Pero con indumento de ciudadano sin importancia.

Importancia que ni siquiera la policía, por lo visto, le concede.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Con arreglo a lo prevenido en el artículo 15 de los Estatutos de este benéfico establecimiento, la Junta general para la renovación de la parte correspondiente del Consejo de Administración, se celebrará el día 30 del corriente, a las seis de la tarde, en el Salón de actos de esta Institución, Caballeros, 6.

Tienen derecho a asistir a dicha Junta:

- 1.º Los señores que constituyen el Consejo de Administración.
- 2.º Los imponentes en la Caja de Ahorros con capital de mil o más pesetas, durante tres años consecutivos.
- 3.º Los imponentes de la Caja de Ahorros con capital de cien o más pesetas durante diez años, sin interrupción.
- 4.º Los imponentes de la Caja de Ahorros, cuyos servicios prestados al Establecimiento o actos de reconocida filantropía o caridad, los hayan hecho acreedores a tal distinción a juicio del Consejo.

Para acreditar el derecho de asistencia a dicha Junta general, deberán los imponentes presentar sus libretas de imposición en la Secretaría del Establecimiento hasta el día 28 inclusive del actual, durante las horas de oficina, donde se les facilitará la autorización para asistir a la expresada Junta.

Castellón, 17 diciembre 1935  
El presidente del Consejo,  
LUIS TENA

## EL NUMERO DEL TELEFONO AUTOMATICO DE «REPÚBLICA» ES EL

1611

AL CUAL DEBERAN HACERSE LAS LLAMADAS PARA LA REDACCION Y ADMINISTRACION DE «REPÚBLICA»

ULTRAMARINOS MARCIAL CONEJOS

GONZALEZ CHERMA, 70

Miércoles y sábados se recibe el riquísimo embutido fresco, de TERUEL, no deje de probarlo; le gustará.  
Tárbena MARINA legítima, quesos, mantecas, fiambres, conservas y licores.—Sidra estupenda a 1'30 pesetas botella, Champán especial para esta Casa muy bueno a 2'20 pesetas botella.

González Chermá, 70

Teléfono, 562

Ultramarinos de Ramón Rebolí

La Virgen del Pilar

Turrónes de Jijona, Alicante, Mazapán de Toledo, Pastel Raquel, Pasteles Gloria, Tortas Imperiales, Turrón Crema, Guirlache, Huesos de Santo, Pasteles de carne de Alcoy, Turrón de frutas, fiambres de todas clases y ostras de Archón.—Ramitos de dátiles moscateles. Calidad inmejorable y bonita presentación a 5 pesetas rama.

Gran surtido en Champagnes de todas clases.—Visite esta Casa antes de hacer sus compras para Navidades.

# INFORMACION LOCAL

## CRONICA

### NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Toga, don Luis Rosario Ortín, opositor número 580.

### SIN SESION

Por no haberse reunido suficiente número de señores concejales, no pudo celebrarse ayer la sesión ordinaria del Ayuntamiento.

Se celebrará mañana de segunda convocatoria, figurando además de los del orden del día los siguientes asuntos:

Dictamen de la comisión de Policía Urbana, sobre pavimentación de la calle Mayor.

Idem, idem, encargando del servicio de recogida y transporte de basuras y riego de las vías públicas del Grao, a Jaime Beltrán Leonardo.

## Sociedad

### VIAJEROS

A Cullera, para pasar las Navidades, el doctor don José Selva.

—A Madrid regresó con su esposa doña Consuelo Gil y lindos hijos, el ingeniero de Telecomunicaciones, don Virgilio Oñate.

—A Ibiza, marchó el jefe de Línea de Telégrafos don Víctor Bonet.

—A Valencia marchó, la encantadora señorita María Julia Emo.

—A Alicante, para pasar las Navidades, la distinguida familia del inspector provincial de Higiene Pecuaría, don José Moreno.

—A Morella, la simpática señorita Angelita Meliá.

—Procedente de Valencia llegaron para pasar las Navidades con la familia, don Enrique Nebot, su gentil esposa doña Elvira Gil y monjísimos niños.

—De la misma capital y con el mismo objeto, la respetable dama doña Angeles Ibáñez, viuda del doctor Cantó, con sus gentiles hijas María y Josefina y hermosa nieta Lolita.

—De San Vicente de Cortes, la maestra nacional doña Carmen Sancho.

—De Barcelona, nuestro paisano don Francisco Navarro Roig, con su esposa.

—De Villarreal, con su bella esposa y lindos hijos, el maestro nacional don Luis Pérez Enrich.

—De sus respectivos destinos, llegaron las encantadoras señoritas Angeles Sanz y Concepción Olucha.

—De Madrid, llegaron para pasar las Navidades con sus padres y hermanos, el catedrático don Vicente Sos Baynat y el ingeniero catedrático don Federico Alicart Garcés.

—De Valencia y con igual objeto, llegó la familia del ilustre pintor Sanchis Yago.

—Se encuentra en Castellón con su familia, el abogado don Cristóbal Campoy, acompañado de su señora e hijos, con objeto de pasar las Navidades con su hermana doña Amalia del Cacho.

—Se encuentra en Castellón el distinguido notario de Barcelona, don Raimundo Noguera.

—De su viaje de novios ha regresado con su bella esposa, nuestro buen amigo don José Gómez Armengol.

### INVITACION

Nuestro entrañable amigo y distinguido correligionario el

acreditado comerciante de esta plaza, don Enrique Gimeno Tomás, ha tenido la atención, que le agradecemos, de invitarnos por encargo del capitán del vapor «Castellón» a un rhapsagone que éste ofrecerá a bordo de dicho buque en nombre de la casa armadora «Rob. M. Slo-

man jró» mañana día 27 a las once horas de la misma, para solemnizar el primer viaje de este nuevo vapor de Castellón a Hamburgo, con cargo de narrajas.

### NECROLOGICA

**D. Tomás Safont**

En la madrugada de hoy ha fallecido en esta ciudad nuestro querido amigo y veterano republicano don Tomás Safont Dos, muy apreciado sobre todo en el Arrabal de San Félix, por lo que su muerte ha sido sentidísima.

El entierro que ha tenido lugar esta tarde a las cuatro, se ha visto concurridísimo.

El duelo ha sido presidido por don Fernando Gasset, don Manuel Peláez, don Bautista Climent, don Carlos Selma y don Jaime González.

Descansen en paz tan querido amigo, y reciban nuestro sentido pésame su viuda doña Vicenta Agost e hijos don Tomás, doña Vicenta, doña Rosa y doña Carmen y demás familia.

## El aguinaldo de los guardias del tráfico

Al igual que en las grandes poblaciones, este año se sintieron rumbosos los propietarios de autos con los impertérritos guardias de la circulación y había que ver al que prestaba servicio ayer en la plaza de Castellón, cómo le pusieron de obsequios, tantos y tan variados, que la plataforma central de dicha vía, junto a la que se sitúa el guardia, semejava un tentador escaparate de suculentas viandas, cestas, botellas de vino en gran surtido, aves y hasta un soberbio pavo con un precioso lazo en el cuello.

Esto estuvo muy bien. Que el plausible gesto se convierta en costumbre y cunda el ejemplo con mayor amplitud.

Nuestra enhorabuena y que aproveche.

## Casa Provincial de Beneficencia

**LA FIESTA DE REYES**

Continúan recibiendo donativos para esta simpática fiesta, siendo los últimos llegados los siguientes:

Seis autos, tres acordeones, dos lavabos, tres aeroplanos, tres bolsas, dos cocinas, un comedor, un dormitorio, un piano, tres muñecas.

## Gobierno civil

**SIN NOTICIAS**

El señor Escartín carecía hoy de noticias para la Prensa, pues únicamente nos dijo que continuaba siendo absoluta la tranquilidad en la provincia.

## Deportes

### FUTBOL

#### LA AFICION CASTELLONENSE

En vísperas del Campeonato Amateur de España, próximo a celebrarse, el Athlétic Club de Castellón recientemente ingresado en la Federación, pasa a tomar parte en dicha competición, se dirige a la afición castellonense esperando de la misma la acogida con verdadera entusiasmo, para que todos unidos fomenten la afición a este deporte, ya que hace algún tiempo está decaído.

La directiva de este Club, sin vacilar un momento y hasta agotar casi todos los sacrificios, desvelose haciendo los trabajos necesarios acerca de la Federación Regional y fruto de ello fué el poder conseguir de la misma la inclusión en el calendario que han de formar este grupo.

Hemos de hacer resaltar la gallardía por parte de S. C. de la Plana, que ha tenido con nosotros al cedernos algunas bajas de equipiers de gran valía, al mismo tiempo que concedernos el permiso de celebrar los encuentros en el campo del Sequiol.

Así pues, el Athlétic, dado el cuadro de jugadores que posee, se promete corresponder a los entusiastas futbolistas, dándoles buenas tardes de fútbol, al mismo tiempo que dejar bien sentado su prestigio que en la competición que en breve comenzará.

Mil gracias al S. C. de la Plana por el buen comportamiento que han tenido para con el Athlétic, lo que repetimos para la afición de Castellón, de la que no dudamos sabrá corresponder.

¡Hurra el fútbol castellonense!

## Taurinas

### LA CORRIDA DE LA MAGDALENA

Según se nos asegura por persona bien enterada, ha quedado ultimada la combinación para la gran corrida de la Magdalena.

En el próximo año tendremos un mano a mano con los dos grandes matadores Ortega y Rafaelillo, que despacharán seis magníficos toros de la famosa ganadería de Parladé.

Esperamos que la noticia será bien acogida por la afición.

## Meritorio

con nociones de contabilidad y pocas pretensiones se necesita.

Razón en esta Administración.

## HAY LOTES DE CAPITAL

para dejar con buenas garantías al seis por ciento.

**JOSE GREGORI**  
Corredor de fincas matriculado  
CASTELLON DE LA PLANA  
Alloza, 126 - Teléfono 545

## Dos amigos o matrimonio

se desean como huéspedes para suntuosa habitación de casa particular.

Informes, esta Administración.

## Juventud Republicana Radical CONVOCATORIA

En cumplimiento de lo que dispone el artículo sexto de los Estatutos por que se rige la Juventud Republicana Radical de Castellón de la Plana, se convoca a los afiliados a la misma para el próximo domingo día 23, a la diez y media de la mañana, en el Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla, en cuyo lugar y hora señalados tendrá efecto la Asamblea general ordinaria.

Por el Comité: El secretario, **LUCIANO PENARROCHA**

## Un tordo anillado en Villafamés

Con ocasión de la captura de un tordo anillado en Villafamés, remitido a su destino por mediación del consulado alemán en Valencia, ha recibido el alcalde de la vecina población la siguiente respuesta:

«Deutsches Konsulat, Valencia.—Consulado del Imperio Alemán.

Valencia, 16 diciembre 1935  
Hmo. Sr. Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Villafamés (Castellón).

Muy distinguido Sr. mío: Adjunto tengo el gusto de mandarle la contestación, que recibí estos días, referente al tordo anillado capturado en esa población, con indicación de unos datos respecto a dicho pájaro.

Al dorso de ese escrito encontrará usted una corta explicación de los estudios a que se dedica la estación ornitológica «Vogelwarte Rossitten» en Alemania.

Aprovecho la ocasión para reiterarle de V. S. afmo. s. s. q. e. s. m.: El cónsul de Alemania.—M. Buch.»

La nota a que se refiere la anterior carta, dice:

«Tengo el gusto de comunicarle a usted, a la vuelta, los por menores del anillado y hallazgo del ave marcada con el anillo «Vogelwarte Rossitten» (dirección: Vogelwarte Rossitten, Kurische Nehrung, Prusia Oriental, Alemania), agradeciéndole sinceramente su valiosa colaboración en el hallazgo, y rogándole siga facilitándonos más adelante semejantes datos, tocantes a este servicio.

El anillado de las aves (realizado en la residencia de las estaciones ornitológicas o en otras regiones por colaboradores voluntarios) nos hace conocer las migraciones y otras condiciones biológicas de las aves. Siendo así, que de las innumerables aves anilladas muy pocas llegan a caer en manos del hombre, todos los que devuelven a las estaciones los anillos encontrados o comunican por lo menos las inscripciones de los mismos, con indicaciones exactas sobre lugar y fecha del hallazgo, prestarán un servicio valioso a la ciencia.

Agradecerle mucho, que usted publicase entre sus amigos

## SUCESOS

### ROBO

Por la guardia civil al servicio del Sindicato de Policía Rural, que se hallaba prestando servicio por la partida de «Sensal» del término de Castellón, han sido puestos a disposición del juez de instrucción de esta capital, los menores de edad, residentes en la misma Joaquín Llavall Pitarch, de 14 años de edad; José Gil Herrera, de 15; Salvador Castell Climent, de 14, y Miguel Pitarch Campos, de 12, los cuales se confesaron autores del robo cometido en el maset de Francisco Gimeno Avinent, del de Manuel Tirado y del de Manuel Monferrer, situados en las partidas «Sensal», «Bobalar» y «Poble Sec», llevándose del primero un dominó, una raqueta y varios juguetes.

Del segundo ocho melones, un guardapolvo y varias prendas de ropa usadas y del último, una chaqueta, 25 pesetas y dos participaciones de la Lotería de Navidad y de la sustracción de tres carnets de abono para entrada de Cine que se llevaron de la taquilla del Cine Doré, de esta capital, habiendo recuperado los objetos sustraídos del maset de Francisco Gimeno y los carnets del cine.

### UN VALIENTE

Por la misma fuerza ha sido puesto a disposición de las mismas autoridades el vecino de esta capital Tomás Beltrán Meliá, de 28 años de edad, casado, de Castellón, habitante en la calle de Conejos, núm. 5, por amenazas de muerte al guarda jurado Manuel Forcadell Amposita y causarle contusiones leves al Forcadell y Tomás Museros Torres, ambos guardas jurados del Sindicato de Policía Rural, de la capital.

### VILLARREAL

**Detención**

Hallándose procesada por lesiones y reclamada por el Juzgado de instrucción del partido de Nules, en requisitoria número 99, de fecha 16 de septiembre próximo pasado la vecina del pueblo de Bechí, María Dolores Balaguer Serrano, ayer fué detenida por la guardia civil en el indicado pueblo y puesta a disposición de dicha autoridad.

### BENASAL

**Muerte por accidente del trabajo**

Ayer falleció en esta población el vecino de Vistabella José Monferrer Llepuz, de 40 años de edad, casado, a consecuencia de las heridas recibidas al caerse en cima de éste una piedra de gran tamaño, cuando trabajaba como obrero en la carretera en construcción desde Villafrauca a Benasal.

Según dictamen facultativo, la muerte sobrevino por la fractura del femur izquierdo y fractura abierta de la tibia derecha, falleciendo después de practicarle la cura.

## CARTELERIA

### Salón Royal

**PARA HOY**  
A las 9'45:  
Programa doble  
La producción Merto, en ES PANOL.

### Encadenada

La mejor realización de Joan Crawford y Clark Gable.

### Te quiero con locura

### Salón Doré

**PARA HOY**  
Estreno de la producción Metro en español

### El vagón de la muerte

y  
**Suena el clarín**

En español  
Por George Raft y Adolphe Menjou

### Capitol

**PARA HOY**  
Estreno de la producción

### Ahora y siempre

La mejor interpretación de Shirley Temple con Carole Lombard y Gary Cooper.

### Cuando el diablo asoma

### Teatro Principal

**PARA HOY**  
Estreno de la superproducción en español

### La Dama de las Camelias

Una verdadera novela de amor por la más hermosa artista francesa, Ivonne Printemps

Con varios complementos interesantes.

## Meritorio

con nociones de contabilidad y pocas pretensiones se necesita.

Razón en esta Administración.

## HAY LOTES DE CAPITAL

para dejar con buenas garantías al seis por ciento.

**JOSE GREGORI**  
Corredor de fincas matriculado  
CASTELLON DE LA PLANA  
Alloza, 126 - Teléfono 545

## Dos amigos o matrimonio

se desean como huéspedes para suntuosa habitación de casa particular.

Informes, esta Administración.

## Patatas para siembra

Acaban de recibirse en el Sindicato Agrícola «LA FERTILIZADORA», de procedencia Valdeajos, muy superiores, y que se ponen a la venta de las señoras socios.

Castellón 30 noviembre 1935  
El presidente,  
Joaquín Vela

**ROCALLA S.A. BARCELONA**

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS, PLANCHAS ACANALADAS, DEPOSITOS, CANALONES, DEPOSITOS PARA WATERS, PLACAS 40x40cm, BOVEDILLAS

TELÉFONO 20768

ROCALLA S.A. tiene establecidas sucursales y depósitos en toda la península. EN CASTELLÓN: Arseni, 20 - Teléfono, 99

# Información

## La situación

### MANIFESTACION SR. HIDALGO

Un periodista ha ido al ex ministro de don Diego Hidalgo, a visita de ayer al gobierno.

—Esa visita—ha el señor Hidalgo—no trascendencia alguna que agradecer al señor el ofrecimiento que ocupar una cartera gobierno que estaba intemar. Con esto quedados los motivos de mi ha sido simplemente.

—Pero la visita no do ninguna relación titud que usted mantie del Partido Radical?

—En absoluto. Yo bado del Partido mi acción para adoptar definitiva en los dife mento porque atrave tido, pero, esta acti supeditada absolutam que me digan mis am dajoz. Por este motivo ra, estoy apartado de vidad y mañana mar capital extremeña pa el mencionado conse do en la Prensa que ciente Asamblea del Radical me han nom formar parte de no s misiones. Yo, por abo do pertenecer a ellas he dejado la comis nizador del Partido, formaba parte.

—Pero en el caso opinión de sus amig ra de acuerdo con la Partido, ¿aceptaría nombramientos,

—Me hace usted un ta muy difícil—conten vamente el señor H Le repito a usted que da supeditado a lo q den mis amigos de B Preguntado por últi ñor Hidalgo si había v señor Lerroux, conten vamente.

### COMENTARIOS AN CONSEJO DE F

Se atribuye gran in cia política al Consejo nistros que habrá de hoy, por estimarse que planteará definitivan pleito político que se sinuando estos días.

Refiriéndose a este ce «La Voz».

«Todavía no ha apa la «Gaceta» el decret solución. Aun, por co te, no hemos entrado rdo electoral. Sin aquellos que un día— no—se sintieron dis hasta el extremo de no convivir en el Gobie inician un acercamie electoral. Estos días trabajos de aproximac

### GRANDE TEM

### TALLER DE artícu

### RAD

TELEFONO, 1.80

# Información telegráfica y despachos de última hora

## La situación política

### MANIFESTACIONES DEL SR. HIDALGO

Un periodista ha interrogado al ex ministro de la Guerra, don Diego Hidalgo, acerca de su visita de ayer al jefe del Gobierno.

—Esa visita—ha contestado el señor Hidalgo—no ha tenido trascendencia alguna. Yo tenía que agradecer al señor Portela el ofrecimiento que me hizo de ocupar una cartera en el Gobierno que estaba intentando formar. Con esto quedan explicados los motivos de mi visita que ha sido simplemente de cortesía.

—¿Pero la visita no ha tenido ninguna relación con la actitud que usted mantiene dentro del Partido Radical?

—En absoluto. Yo he recabado del Partido mi libertad de acción para adoptar una actitud definitiva en los difíciles momentos que atraviesa el Partido, pero, esta actitud, queda supeditada absolutamente a lo que me digan mis amigos de Badajoz. Por este motivo yo, ahora, estoy apartado de toda actividad y mañana marcharé a la capital extremeña para recabar el mencionado consejo. He leído en la Prensa que en la reciente Asamblea del Partido Radical me han nombrado para formar parte de no sé qué comisiones. Yo, por ahora, no puedo pertenecer a ellas e incluso he dejado la comisión reorganizadora del Partido, de la que formaba parte.

—Pero en el caso de que la opinión de sus amigos estuviera de acuerdo con la actitud del Partido, ¿aceptaría usted esos nombramientos?

—Me hace usted una pregunta muy difícil—contestó evasivamente el señor Hidalgo—. Le repito a usted que todo queda supeditado a lo que acuerden mis amigos de Badajoz.

—Preguntado por último el señor Hidalgo si había visitado al señor Lerroux, contestó negativamente.

### COMENTARIOS ANTE EL CONSEJO DE HOY

Se atribuye gran importancia política al Consejo de Ministros que habrá de celebrarse hoy, por estimarse que en él se planteará definitivamente el pleito político que se viene insinuando estos días.

Refiriéndose a este tema, dice «La Voz»:

«Todavía no ha aparecido en la «Gaceta» el decreto de disolución. Aun, por consiguiente, no hemos entrado en el período electoral. Sin embargo, aquellos que un día—tan cercano—se sintieron discrepantes hasta el extremo de no poder convivir en el Gobierno, ahora inician un acercamiento de tipo electoral. Estos días se hacen trabajos de aproximación entre

las fuerzas que fueron del bloque y que rompieron los mutuos compromisos después de la última crisis.

Los más interesados en que tales trabajos den un resultado feliz, son los señores Chapaprieta, Melquiades Alvarez y Martínez de Velasco.

Los tres tienen, unos directamente y otros indirectamente, participación y responsabilidad en el Gabinete Portela.

De otro lado, la tirantez de relaciones entre el jefe del Gobierno y los señores Gil Robles y Lerroux, está patente.

Lo que viene ocurriendo con los radicales que dimiten por adhesión al señor Lerroux y los que se distancian de éste para no dimitir, y el discurso en el Cine Madrid del señor Gil Robles, así como las manifestaciones que anoche hizo en Gobernación el señor Portela, son hechos más elocuentes que cuanto nosotros pudiéramos decir por nuestra parte. Es decir, que el presidente del Consejo de ministros, que ha venido al poder para desarrollar una política de tipo centro, contraria o al menos distinta de la efectuada por los gobiernos anteriores, sigue una línea de conducta que no comparten tres de sus ministros.

El contraste es manifiesto. No valen frases ambiguas ni actitudes desorientadoras.

Mañana hay un Consejo de ministros en el que tal vez se plantearán éstas y otras cuestiones, y o las suposiciones se aclaran o muy probable es que el señor Portela llame la atención de algunos de sus colaboradores.»

### PARA FINES ELECTORALES

La minoría parlamentaria de diputados independientes, que preside el ex ministro D. Abilio Calderón, ha dirigido una circular a los presidentes de las entidades de la producción nacional, cámaras de la propiedad rústica, urbana, de comercio, de la industria y agrícolas, y de las juntas patronales agrarias deciendo los testimonios de aprobación que durante la actuación de las Cortes ha recibido por la conducta observada ante multitud de problemas, principalmente de índole económica, que ha logrado la restricción de los gastos, que no fueran ley determinados proyectos de orientación izquierdista y que no prosperaran recargos excesivos sobre la propiedad.

Basándose en esta trayectoria en el documento se afirma la necesidad de que en las Cortes exista un grupo de diputados independientes, con representación peculiar económica, dispuestos a colaborar con los elementos que defiendan el orden y la propiedad y el trabajo, y

ser así un poderoso baluarte para contener las demasías sectarias que en estos últimos tiempos han entorpecido el desarrollo de la vida económica de nuestra patria.

Para ello recomiendan, que, en cada provincia, unidas en íntimo consorcio las corporaciones productoras, estudien el plan electoral, con objeto de obtener legítimos representantes.

Se llama también la atención acerca del momento crítico que la agricultura, la industria y el comercio atraviesan, y, finalmente, se subraya que la próxima contienda electoral puede ser decisiva para los destinos de España.

### EN LA PRESIDENCIA

A primera hora de la noche algunos periodistas conversaron brevemente con el subsecretario de la Presidencia del Consejo, señor Cámara, quien les dijo que el señor Portela no había regresado todavía de su excursión a la Sierra de Gredos.

Añadió que las noticias que se habían recibido de provincias acusaban entera tranquilidad, y que se habían celebrado sin incidentes varios actos públicos.

Terminó confirmando que hoy se celebrará a las diez y media, Consejo de Ministros.

### REGRESO DE PORTELA

A las ocho y media de la noche regresó a Madrid el jefe del Gobierno, señor Portela.

Se dirigió directamente al Ministerio de la Gobernación, donde despachó con el subsecretario de la Presidencia.

Sin hacer manifestaciones, se retiró a descansar al hotel donde se hospeda, una hora después.

En la Cámara fueron muy escasos los concurrentes a las habituales tertulias del Congreso en la tarde de ayer.

La única noticia cotizable fue la de una obligada y próxima reunión de la Diputación permanente para aprobar la ley de fuerzas navales para el año 1936 que quedó pendiente de votación definitiva.

También se habló del Consejo de Ministros de hoy, juzgándolo de interés político, por los temas que han de examinarse.

### LAS IZQUIERDAS

Una comisión de socialistas ha visitado al señor Azaña para hacerle entrega de un escrito en el que constan las aspiraciones del partido ante la conjunción electoral. La visita no tuvo carácter oficial.

El señor Azaña se reunirá hoy con los señores Martínez Barrio y Sánchez Román para examinar el mencionado escrito.

### LA REAPARICION DE LOS PERIODICOS SUSPENDIDOS

El presidente del Consejo ha dispuesto la reaparición de cuantos periódicos se encuentran suspendidos por orden gubernativa.

Entre estas publicaciones y revistas figuran algunas de derechos.

### EL DIA OFICIAL

A las ocho de la noche recibió en el Ministerio de la Gobernación a los periodistas el

subsecretario de la Presidencia.

El señor Cámara manifestó que el día había transcurrido con tranquilidad en toda España, habiéndose celebrado varios actos, entre ellos uno en Cádiz, de divulgación social en el Ateneo, otro sindicalista en el Teatro del Bosque de La Lina y un mitin contra la pena de muerte en el Teatro Rosalía de Castro, en La Coruña, organizado por la Federación local obrera.

Confirmando que mañana a las diez y media de la misma se reunirá el Consejo de Ministros en la Presidencia.

A las ocho y media llegó el señor Portela al Ministerio de la Gobernación, de regreso de Gredos, donde había pasado el día.

Despachó con el subsecretario de la Presidencia, retirándose después al hotel donde se hospeda.

### Consejo de ministros

A las diez y media de la mañana quedó constituido el Consejo de Ministros en el Palacio de la Castellana, presidido por el señor Portela Valladares.

La reunión ministerial duró hasta las dos de la tarde y el ministro sin cartera, señor Rahola, dió a los periodistas la siguiente

### REFERENCIA VERBAL

De Estado se dió cuenta al Gobierno de la situación internacional en lo que afecta al conflicto italoabisino.

De Trabajo, Justicia y Sanidad aprobando la distribución de fondos para el paro obrero.

De Hacienda un expediente para cubrir una plaza de operador fotógrafo de servicio de vue los y otro sobre cesión de solares para correos y telégrafos a los Ayuntamientos de El Espinar, Vitigudino, Navalmaral de la Mata.

De Justicia, un decreto con nombramientos, jubilaciones y excedencias de personal judicial.

Propuesta distribución de cantidades para obras agrícolas formulada por la Junta de Paro por pesetas tres millones ciento cincuenta dos mil trecientas seis.

El ministro de la Guerra dió cuenta de un expediente para la adquisición de cien camiones de dos toneladas y ciento cuarenta camionetas de una y media y del material necesario para los chasis.

Un expediente proponiendo la adquisición de diez mil granadas para morteros de ochenta y un milímetros y once mil ciento once granadas de cinco milímetros, por setecientos cuarenta nueve mil novecientas cuarenta y siete pesetas.

El ministro de Marina dió cuenta de una fórmula económica para la solución del paro obrero.

El ministro de Obras públicas presentó una subvención de proposición al Ayuntamiento de Legazpia (Guipúzcoa) para el abastecimiento de aguas en dicho pueblo.

Embalses de algunos barrancos en Las Palmas.

Refugio pesquero en Garrucha.

Se ocupó también el Consejo de la cuestión planteada por el decreto de 29 de agosto de 1935 referente al impuesto de transportes por carretera y se autorizó la conveniencia de convocar a una asamblea que resolviera este asunto.

Se acordó un decreto por el que el contralmirante don Luis Pascual del Povil, pasa a situación de disponible.

Otro decreto modificando el plan de estudios para el ingreso como tenientes de intendencia de la Armada.

También se autorizó al ministro de Marina para adquirir dos mil ciento tres equipos completos de máscaras contra gases asfixiantes.

El ministro de Instrucción pública presentó una proposición que fué aprobada, para que se libre a la Universidad de Barcelona las consignaciones que figuran en el presupuesto de 1935.

### Ampliación del Consejo

#### DICE EL MINISTRO DE ESTADO

Al salir de la reunión ministerial el señor Martínez de Velasco, fué preguntado por los periodistas por los términos en que había sido planteada en el Consejo la cuestión internacional, y el ministro contestó:

—Ya les dije a ustedes que de ello no conviene hablar, y para ponernos de acuerdo en lo que debemos decir sobre este asunto, les convocaré a ustedes en el Ministerio de Estado, donde tendremos una reunión el martes próximo.

#### MANIFESTACIONES DE PORTELA VALLADARES

Cuando salía el jefe del Gobierno, fué rodeado por los periodistas que en gran número había acudido a la Presidencia, en vista de la mucha expectación despertada por la reunión ministerial de hoy.

El señor Portela, dirigiéndose al grupo de informadores, manifestó:

—Ya habrán visto ustedes la cara de los ministros y nada mejor que eso para que ustedes hayan conocido que no hay motivo para tanta expectación. No ha ocurrido nada, señores.

—¿Han tratado de la cuestión política?

—Se ha tratado de todo, de la cuestión política y de las elecciones.

Todos y cada uno de los ministros expusieron sus pensamientos y cada uno también expuso su razones.

Los pareceres y opiniones se concretarán en acuerdos.

Para ello celebraremos otra nueva reunión el día 30 y en ella, repito, quedará todo concretado.

Otro periodista preguntó si

la concreción de los acuerdos, se conocería antes de celebrar la reunión ministerial el día 30 y el jefe del Gobierno, eludiendo una contestación categórica, dijo, que el Consejo del 30 se haría para traducir en hechos lo hoy tratado.

—¿Antes del Consejo celebrarán entrevistas con los jefes políticos?

—No habrá ninguna reunión. Y ello no debe entenderse como desafecto para esos señores, sino porque no tenemos tiempo para reuniones.

Un gobierno con los problemas y cuestiones que tiene éste planteados, sólo tiene tiempo para poner en marcha el organismo político para ir a las elecciones y que salga de ellas un gobierno estable y unas Cortes equilibradas.

—¿El decreto de disolución se publicará en la fecha prevista?

—Sólo puedo dar mi opinión personal, dijo el señor Portela, y entonces interrogando él, preguntó: ¿Y cuál es la fecha prevista?

—Según se dice, el día 31. —Que se quemán; por ahí, por ahí.

Otro informador dijo:

—Se dice que la suspensión de Cortes será prorrogada por otro mes y durante ese plazo se dará el decreto de disolución. —Eso he leído; pero no deja de ser el deseo de algunos sectores...

Seguía de esta forma el escarceo de la conversación entre el jefe del Gobierno y los periodistas durante un buen rato, sin que los reporteros pudieran arrancar una palabra más de las ya mencionadas, al señor Portela, el cual, finalmente, se despidió de ellos hasta el próximo martes.

### POR LA REPOSICION DE AYUNTAMIENTOS

El Comité ejecutivo nacional de concejales elegidos en 12 de Abril, ha publicado un escrito dirigido a la opinión, explicando las razones que tienen para que sean repuestos los Ayuntamientos elegidos por el pueblo.

Dicen que la única prueba de la careada imparcialidad será la reposición de dichos Ayuntamientos para celebrar las próximas elecciones



## ALCANCE Ultramarinos Sancho

Grandes surtidos en turrones, pasteles carne y peladillas Alcoy - Fiambres, quesos y mantecas, ostras, percebes y toda clase de mariscos.

Sidra extra, 1'25 botella grande.

Champaña a 2'20. Servicio rápido a domicilio. Constitución 33 - Teléfono 1703



**RELOJERIA OPTICA RADIO**

**GRANDES NOVEDADES TEMPORADA 36**

TALLER DE REPARACIONES para los artículos de venta en esta casa

**RADIO FOLCH**

TELEFONO, 1.869 CASTELLON

## Academia Pericial Mercantil

Comercio - Bachillerato

Director: LUIS SOTO VELLON

Clases especiales: Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía

Preparación para ingreso en el Banco de España y Bancos particulares. Organización de Contabilidades.

G. CHERMA, 168 CASTELLON

## "LA UNION AUTOMOVIL S. A."

SOLICITA AGENTES EN LA PROVINCIA DE CASTELLON, SERIOS Y CON BUENAS REFERENCIAS ASUNTO DE GRAN PORVENTO. DIRIGIRSE GASET, 8, CASTELLON (OFICINAS DE «CREDITOS Y FINANZAS S. A.»)



## COLABORACION

### En el umbral de Año Nuevo

## Noticia biográfica, erudita y un poquito cómica, de los doce meses

### ENERO

Empieza uno el año con este mes, contando hasta doce. Es decir, enumerando los doce granos de uva con que se saluda el nuevo año. Luego, según pasan los días, tienen que hacerse muchísimas cuentas, porque el Estado nos adelantó la paga que debimos cobrar el día primero, nos la gastamos en turrones, y... ¡a subir la cuesta! La famosa «cuesta de enero», conocida por el noventa y nueve por ciento de los españoles; vamos, por los españoles que son funcionarios públicos.

Enero, que consta de treinta y un larguísimo días, no se dió a conocer hasta la Roma de Rómulo, pues anteriormente eran nada más que diez los meses del año, sumando, en total, 304 días: Martius, Aprilis, Maius, Junis y luego ya, para no exprimirse la cabezota, sus papás se limitaron a dar un número a los seis restantes: Quintilis, Sextilis, September, October, November y December. El Sol y la Tierra, que son los papás de referencia, tuvieron aun dos hijos más: Januarius y Februarius, que fueron el undécimo y el duodécimo. Pero, luego, lo que pasa... ¡eran los benjamines, Señor!, se colocaron a la cabeza del año.

Januarius, o Jenaro, como familiarmente se llamaba Enerillo estaba consagrado a Jano, dios que tenía dos caras, cosa entonces que llamaba mucho la atención, no sé por qué. Ahora está consagrado a esperar el día 1.º de febrero, y a frases de tan hondo sentido como ésta: «De enero a enero, el dinero es para el banquero».

### FEBRERO

Al llegar febrero, nadie cree ya en eso que se dijo poco antes de empezar el año, de que «Año nuevo vida nueva». Sí, sí... Vuelta a fumar y emborracharse, y el que no baila es un tonto, porque este mundo es un fandango.

Así como enero es el mes más largo del año por lo que tarda uno en cobrar, febrero es el más corto. Corrientemente consta de veintiocho días, pero en 1936 tendrá veintinueve, para que se vea que todo anda de cabeza. ¡Un día más que podrá aprovechar para su labor la gente trabajadora, y que emplearemos los demás en un descanso reparador!

Respecto a los camelos mitológicos, ya hemos dicho que Februarius era hermano de Januarius, hijos ambos del señor Sol y de la señora Tierra. Su nombre significa purificación, pues era el más empleado por los romanos caprichosos para la penitencia. Aquellos buenos hombres le llamaron también Hornung, que quería decir «cuerno pequeño». Por eso los romanos se enfadaban mucho cuando los mandaban a febrero, o si se les insinuaba que les estaban apuntando los Hornung.

Por estas calendas—¡anda, calenda, que erudito está el tiempo!—suele caer el Carnaval, y se cae también, pero de otra manera, el ciudadano que le ha dicho a su amable esposa que se va a pasar la noche velando a un amigo, y vuelve a casa con unas narices de cartón tremendas y diciendo que es Amibar Barca. ¡Cosas de la vida!

En este mes parece que se pierde la sombra y entonces va el perro y la busca.

### MARZO

Como era de esperar después de las profundas investigaciones hechas al tratar de los dos meses anteriores, este mes es el

mero del calendario de Roma. Los romanos lo representaban por un hombre hecho una birria, cubierto con una piel de loba, cariñosa alusión a la nodriza de Rómulo y Remo. Los romanos tenían la obsesión de meter el Remo en toda partes, y el Rómulo además, si podían. Junto al pobre marzo tan sucintamente vestido, colocaban, para ponerlo del todo ridículo, un macho cabrío. Era el mes consagrado a Marte—ya lo dice el refrán: «En Marte, ni te cases ni te embarques»—, y a la guerra. Ahora se limita a ser ventoso, para que caiga bien el verso ese de abril es lluvioso y mayo florido y hermoso. Consta de treinta y un días, y en uno de ellos, allá para el veinte o cosa así, cae el equinoccio de primavera y empiezan a salirnos granitos, que es una verdadera lástima.

### ABRIL

Carlomagno, que era sentimental, le llamaba el mes de la Pascua. En realidad era conocido por Abrilis, que no saben los filólogos si proviene de «Aphril», que quiere decir espuma, en camelo griego, o del latino «aperire», que significa

abril. Porque resulta, saben ustedes, que de la espuma del mar Mediterráneo, nace Venus la afrodita helena, y Abril abre paso a su florido hermano mayo... Bueno, yo no es que todo esto me lo esté sacando de la cabeza, no voy a creer; es que lo he leído no sé donde. ¿Verdad que es bonito?

En abril, aguas mil y todas caben en un barril. Bien, es igual, se le van a uno los refranes sin darse cuenta. Quería decir que en abril empiezan a ponerse tristes los alumnos del tercer año del Bachillerato y todo lo arreglan haciendo grandes cantidades de versos que dedican a Ella, que yo no sé quien será Ella, pero debe estar ya la mar de mosca, con tanta poesía.

¡Ah, una cosa que si que es verdad, aunque sea un refrán! Las mañanitas de abril, son buenas para dormir. ¡Toma este!... Y las de mayo, y las de junio, y todas las demás.

### MAYO

Si en lugar de a la etimología acudiéramos a la etigatía, el verdadero mayo debía ser enero, que es el mes en que más se malla. Bueno, se malla, ¡ma-

llan los gatos!, claro. Pero como lo correcto es lo etimológico y no lo gatuno, pues fue de comunicar a ustedes que mayo se llama así porque estaba consagrado a la diosa Mola, aunque los mal informados aseguren que significa «matas», por dedicarse a los «majores» o ancianos. Los romanos festejaban el día 23 a Vulcano, por haber inventado la trompeta (que no la inventó él, que la inventó un afilador de mi pueblo, pero para que vamos a discutir), y el 29 honrábase al Mérito. Mérito el mío, que para ganarme cinco duros estoy revolviendo papelotes aquí; y poniéndome perdido de polvo. Ah, bueno. La fiesta consagrada a Vulcano, se llamaba «Fubilustro». ¡Cualquier cosa!

Comienza mayo, casualmente con el 1.º de Mayo. ¿Que es natural? No, señor, no ponga usted esa cara de suficiencia, no es natural. Porque junio, sin ir más lejos, no comienza con el 1.º de mayo. Por algo será.

Aunque para confundirle a uno hay un refrán que dice que hasta el cuarenta de mayo no te quites el sayo, este mes no consta de cuarenta días, sino de treinta y uno. Un refrán bastante malasombra, porque no sólo le asusta a uno así de pronto con eso de tardar tantos días más en cobrar, sino porque a lo mejor se fía y sale con un sayo a la calle y sirve de cuchufleta a la gente.

### JUNIO

Loco, andaba junio en los primeros años de su existencia. Porque en aquellos tiempos en que ocupaba el cuarto lugar entre sus hermanos de anualidad, tuvo en un principio, nada más que veintiséis días; Rómulo, compadecido de su pobreza, le concedió tres días más; Numa, de esa prórroga le quitó veinticuatro horas y, si no es por Julio César, no hubiera llegado nunca a sus treinta jornadas actuales. Junio es el mes consagrado a Juno, cónyuge de Júpiter, deidad de pésimo humor, a quien los romanos temían.

Por junio, las damas de la clase media romana, comenzaban a lamentarse ante sus esposos: «Mira, Rodrigorum, que estamos quedando en ridículo; toda la gente bien—las de Garcorium, las de Gonzalorum, las de Perezorum—, ha salido a verenear. No queda ya en Roma nadie que se estime, y entre tanto yo, estoy lo que se dice sin túnica que ponerme».

Solía ocurrir la pavorosa escena en el refectorium, y era de ver como las más preciadas vasijas de la vajilla familiar, desde la gracil ánfora al gentil pebetero, iban a estrellarse contra la testa del señor de Rodrigorum, quien se metía en el tréclinum a todo correr, escondiendo prudentemente la sudicha cabeza bajo el embazo.

El 24 de junio se celebra la festividad de San Juan Bautista y es, por lo tanto, el santo de D. Juan Tenorio, de Doña Juana la loca, y de un juanete injerto en sabañón, que me está haciendo ver las estrellas. La noche antes—noche del amor—los alegres campesinos encienden perfumadas hogueras y hacen el burro con las mozas,

## MOTIVOS

### Una audición en el Conservatorio de Música

Exaltar la cultura ha sido siempre nuestro lema en todas nuestras modestas actuaciones.

Hoy, siempre perseverantes, quisieramos ponderar como merece la obra docente que realiza el Conservatorio de Música de esta capital, destacando los relevantes méritos que pudimos apreciar al deleñarnos en la primera audición del curso 1935-36; pero nosotros, temerosos de que alguien nos pudiera reprochar por invadir campo que no es el nuestro, nos limitamos a lamentar no tener la capacitación de López Chavarrí, para estimular técnicamente a los jóvenes ejecutantes con los aplausos alentadores de quien tiene autoridad para decir: «ejecutan, interpretan, sienten, matizan, las bellas composiciones de Grieg, Bellini, Chopin, Dancía, Albeniz, Alard, Wieniawski, urina, Leonard, Manzanares, Mus...»

Nuestra insignificancia en el Arte musical, nos veda el estímulo; pero recibiendo las señoras Uldemolins, García, Ribes, Mas, Vázquez, Roda, Salvador (Matilde y Josefina) y los señores Rico, Molino, Agut (Federico y Enrique), Llansola, Cervera, Asencio (Vicente) y Mus, y todos cuantos tan brillantemente actuaron en la manifestación artístico-musical del sábado y domingo últimos en nuestro Conservatorio, los cálidos aplausos que desde el DA

CAPO hasta la CODA del su gestivo programa obtuvieron, y sirvianles de poderoso acicate para seguir su cultura artística que puede ser algún día, de provecho individual, de honor para Castellón y de brillante historial para el Centro donde abnegado y competente profesorado, disciplina, conjunta, funde voluntades que en PIANOS y FUERTES, MODERATOS y PRES-TOS, hace sentir el divino Arte y hasta los no dotados, con emotividad, ya que no pueden ceñiros corona de flores como la que la musa Euterpe lleva, os aplaude y dice: «Meditad, meditad, sobre las «Breves impresiones de infancia» que con tan bella eúritmia comentó Francisco Tormo, y en ellas, entre «burulas y veras», encontrareis sugeridoras enseñanzas».

Y al profesorado del Conservatorio nos permitimos decirle: Que en la satisfacción íntima del deber cumplido se logran las fuerzas para no desmayar, para que la vocación esté en esa llama viva y que acuciados por el deber y por el amor a la tierra natal—a la que todos queremos ver exaltada—se puede llegar a la validez oficial de los estudios hechos en el acreditado Centro donde abnegada y vocationalmente profesan.

JOSE SANCHIS ASENSI  
Maestro del Grupo escolar  
Ejército  
Castellón, 23 diciembre 1935.

mientras en las ciudades, más civilizadas, el niño del tercero hace lagrimear a las polícromas bengalas sobre la calva del señor del principal, que está to-

mando el fresco en el balcón del comedor.

Es un mes muy hermoso, junio.

(Continuará)

## PIDA VD. CHAMPAÑ RIGOL



Casa fundada en 1900

Agente de ventas:

Francisco Marcelo Losada

Mayor, 125

CASTELLON

NO OLVIDE PEDIR PARA NAVIDADES  
EL FAMOSO CHAMPAN

# Calixtus y Montfrel Rosa

Agente: JOSE M. VICENT

XIMENEZ, 201

## Largo Caballero con las dario de

En el semanario número publicado el día 20 de diciembre el Partido socialista de Francia la inconformidad por disciplina y

Los socialistas «reformistas» y «centro», Cabello, Azorín, tremistas del Partido socialista y la Ejecutiva de Wenceslao Cienfuegos y de Baribar, autor de la Federación de Juven

Los actuales dirigentes no tienen definición de organización socialista, estrecha relación con las que han de detener a la tendencia que próximo, que mantiene a los que constituyen el actual, por la adhesión servador o izquierdista organización «oficial» traorganización que Largo Caballero.

Lo de menos es unos u otros—cada uno producir la ruptura. El momento del Partido. Si o no. Prieto ha suscitado había producido la dis Nacional y Ejecutiva, también; aunque se n el Comité, según abo «lider» silenciar más el gionario a quien ya se do «capitalista», ser Liberal, de Bilbao,

De «golpe de lista» Largo Caballero el A ese Comité, dice que lo se tratada de derrotado. Su incompatibilidad divergencia sobre táctica: Largo Caballero, del proletariado y tod nacional. En una palabra se ha pasado al comun

Los socialistas en en socialdemócratas y a cuyo frente van Largo algún que otro intelectual simpatías hacia Rusia, pis, Bugeda, etc. ¿De

Aseguran los órganos de los socialistas—per de origen capitalista y crata—que la unidad or del partido cuya actua la octubrada ha sido lo los voceros del confusión del embrollo, no se romp

Es una manera de p al pesimismo derivado discrepancias entre dos socialistas en perpetuo acuerdo, la carátula de timismo que únicamente parten los papanatas.

¿Acaso se presta a cap sas interpretaciones la ción del señor Largo Cab de que «no puede ni podr vivir con el Comité nacio con la Ejecutiva actual de tido socialista?»

«Colectiva y personal—ha dicho el ex ministro Trabajo—soy incompatible sus miembros.»

No obstante la rotun de tales manifestaciones actitud adoptada por W laio Carrillo, De Francis Pascual Tomás, presos cárcel de Madrid, haciend y las palabras de don empíanse los «folicularios» papistas que el papa, en e rar que la unidad orgánic sufrirá el menor quebrant que el marxismo no c

gestión a las izquierd

## La unio

Aseguran los órganos de los socialistas—per de origen capitalista y crata—que la unidad or del partido cuya actua la octubrada ha sido lo los voceros del confusión del embrollo, no se romp

Es una manera de p al pesimismo derivado discrepancias entre dos socialistas en perpetuo acuerdo, la carátula de timismo que únicamente parten los papanatas.

¿Acaso se presta a cap sas interpretaciones la ción del señor Largo Cab de que «no puede ni podr vivir con el Comité nacio con la Ejecutiva actual de tido socialista?»

«Colectiva y personal—ha dicho el ex ministro Trabajo—soy incompatible sus miembros.»

No obstante la rotun de tales manifestaciones actitud adoptada por W laio Carrillo, De Francis Pascual Tomás, presos cárcel de Madrid, haciend y las palabras de don empíanse los «folicularios» papistas que el papa, en e rar que la unidad orgánic sufrirá el menor quebrant que el marxismo no c

gestión a las izquierd